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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У XXI ст. процеси глобалізації, стрімке зростання 

обсягу інформації, технологічний прогрес поряд з умовами невизначеності та 

ризику висувають нові вимоги до використання трудових ресурсів. Високі темпи 

соціальних змін призвели до епохальних змін в технологіях бізнесу. Тому 

ефективність економіки будь-якого суспільства, насамперед, визначається якістю 

наявних трудових ресурсів та способом їх використання у виробництві, адже 

основною продуктивною силою є люди з їхніми здібностями та можливостями. В 

сучасних умовах роль людини у виробництві суттєво змінилася: людина є не 

тільки найважливішим елементом виробничого процесу на підприємстві, але й 

головним його стратегічним ресурсом. Вкладення в людські ресурси стають 

довгостроковим фактором конкурентоспроможності підприємства.  

Відмінність трудових ресурсів від інших видів ресурсів підприємства 

полягає в тому, що кожен найманий працівник може: відмовитися від 

запропонованих йому умов; вимагати зміни умов праці; вимагати модифікації 

неприйнятних, з його точки зору, робіт; навчитися іншим професіям і 

спеціальностям; звільнитися з підприємства за власним бажанням.  

Достатня забезпеченість підприємств потрібними трудовими ресурсами, їх 

раціональне використання, високий рівень продуктивності праці мають велике 

значення для збільшення обсягів продукції і підвищення ефективності 

виробництва. Шляхи вдосконалення використання трудових ресурсів 

безпосередньо пов’язані з аналізом забезпеченості підприємства кадрами, 

використанням фонду робочого часу, аналізом продуктивності праці.  

Дослідженню питань використання трудових ресурсів присвячено багато 

праць українських економістів, таких як Долішнього М. [20], Грішнової О. [16], 

Колота А. [31], Лібанової Е. [38], Макарова О. [39], Мельника В. [42], Новікова О. 

[45], Охріменко О. [49], Твердохлєбова І. [49] та ін.  
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Вивчення проблем вдосконалення використання трудових ресурсів на 

підприємстві має важливе значення для його успішного функціонування, що і 

зумовило актуальність дослідження та вибір теми магістерської роботи.  

Мета дослідження полягає в аналізі ефективності використання трудових 

ресурсів на підприємстві та розробці заходів з поліпшення ефективності їх 

використання. Для реалізації мети слід вирішити такі завдання:  

- дослідити поняття «трудові ресурси» та визначити їх склад; 

- виявити показники ефективності використання трудових ресурсів; 

- охарактеризувати основні напрямки аналізу ефективності використання 

трудових ресурсів; 

- дати організаційно-економічну характеристику досліджуваному 

підприємству; 

- проаналізувати структуру трудових ресурсів підприємства та його рух; 

- оцінити ефективність використання трудових ресурсів на ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат»; 

- виявити проблеми використання трудових ресурсів на підприємстві; 

- запропонувати заходи щодо покращення ефективності праці на ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат». 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти 

ефективного використання трудових ресурсів на підприємстві.  

Об’єктом дослідження є процес формування системи використання 

трудових ресурсів на ПрАТ «Кам’янець-Подільськавтоагрегат». 

При написанні магістерської роботи використовувалися методи: 

порівняння, групування, аналіз та синтез, факторний аналіз, систематизація, 

спостереження, економіко-математичні та інші.  

У ході роботи вивчена і узагальнена спеціальна економічна література, 

статті з періодичної літератури, законодавчі та нормативні акти, а також 

аналітичні огляди з Internet, звітний матеріал щодо використання трудових 

ресурсів на ПрАТ «Кам’янець-Подільськавтоагрегат».  
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні 

теоретичних положень та методичних підходів до забезпечення ефективного 

використання трудових ресурсів. 

Практична цінність роботи полягає в тому, що використання результатів 

роботи впливає на кінцеві результати господарської діяльності, оскільки підвищує 

фінансові результати діяльності ПрАТ «Кам’янець-Подільськавтоагрегат». 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані на Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Теоретичні та практичні аспекти стійкого розвитку економіки України» 14-15 

листопада 2019 р., м. Чортків. 

Публікації. За темою дослідження була опублікована 1 праця «Трудові 

ресурси як основа ефективної діяльності підприємства».  

Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 65 найменувань та додатків. У першому розділі 

розглянуто поняття та порядок формування трудових ресурсів підприємства. 

Досліджено структуру та показники використання трудових ресурсів. Наведено 

методику комплексного аналізу використання трудових ресурсів підприємства. У 

другому розділі подана організаційна характеристика ПрАТ «Кам’янець-

Подільськавтоагрегат». Здійснено аналіз використання трудових ресурсів та 

організації праці на підприємстві. У третьому розділі виявлено резерви 

підвищення ефективності використання трудових ресурсів та шляхи їх реалізації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, трудові ресурси є головним ресурсом будь якого підприємства, від 

якості та ефективності використання якого залежать результати діяльності 

підприємства і його конкурентоспроможність. 

Дослідження поняття «трудові ресурси» показало, що під ними найчастіше 

розуміють сукупність різних професійно-кваліфікаційних груп, зайнятих на 

підприємстві і вхідних у його обліковий склад. У обліковий склад включаються 

всі працівники, прийняті на роботу, пов’язану, як з основною, так і з неосновною 

діяльністю підприємства. Трудові ресурси в сучасних умовах є суб’єктом 

управління, що виражається в державному регулюванні розподілу та 

перерозподілу працівників, підготовки кадрів, забезпечення зайнятості та ін. 

Трудові ресурси класифікують за різними ознаками: за посадами, кваліфікацією, 

участю в господарській діяльності підприємства, функціями, напрямами 

підготовки, стажем, віком, статтю, характером трудових відносин, по відношенню 

до власності підприємства. 

Вивчення показників ефективності використання трудових ресурсів 

показало, що вони діляться на дві групи: відносні та абсолютні. До основних 

відносять такі показники: коефіцієнт обороту по прийому, коефіцієнт обороту по 

вибуттю, коефіцієнт плинності трудових ресурсів, коефіцієнт сталості трудових 

ресурсів, коефіцієнт оновлення трудових ресурсів. Вони дають змогу оцінити 

динаміку зміни чисельності трудових ресурсів на підприємстві та показують на 

якій стадії розвитку знаходиться підприємство. Зазначені показники обороту 

трудових ресурсів можуть обчислюватися в рамках категорій працівників, 

професій, рівнів кваліфікації, стажу роботи і т.п. Значення абсолютних показників 

плинності трудових ресурсів на підприємствах не планується, їх аналіз 

відбувається через порівняння показників звітного періоду з аналогічними 

показниками попередніх періодів. Для того, щоб оцінити інтенсивність трудових 
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ресурсів на підприємстві, достатньо виділити і обчислити декілька показників, які 

більш повно охоплюють сучасні тенденції зміни кількості трудових ресурсів. 

Дослідження ефективності використання трудових ресурсів показало, що 

вона характеризує результативність використання трудових ресурсів та 

виражається у досягненні найбільшого ефекту при мінімальних витратах 

трудових ресурсів і вимірюється як відношення результату до витрат живої праці 

у всіх сферах діяльності. Метою аналізу ефективності використання трудових 

ресурсів є розкриття резервів підвищення ефективності виробництва за рахунок 

продуктивності праці, більш раціонального використання чисельності трудових 

ресурсів та їх робочого часу. 

Організаційно-економічна характеристика діяльності ПрАТ «Кам’янець-

Подільськавтоагрегат» показала, що воно входить до складу холдингової компанії 

«АвтоКрАЗ» та орієнтоване на виготовлення агрегатів, вузлів і деталей по 

закріпленій номенклатурі для автомобілів марки КрАЗ. Це лебідки, 

гідропідсилювачі керма, гідроциліндри, проміжна опора, крюк тяговий, насос 

гідропідсилювача, гальмівні колодки, гальмо допоміжний, амортизатор та ін. 

Також воно спеціалізується на випуску деталей до великовантажних автомобілів, 

автобусів і тролейбусів. Сучасне налагоджене виробництво забезпечує 

гарантовану якість, гнучке регулювання необхідних обсягів виробництва 

комплектуючих і запасних частин. Виробництво є спеціалізованим, серійним з 

використанням комплексно-механізованих потокових ліній. За досліджуваний 

період з 2016 року по 2018 рік було встановлено, що обсяги реалізації продукції 

на ПрАТ «Кам’янець-Подільськавтоагрегат» нижчі за обсяги виробництва 

продукції. Так, обсяги виробництва продукції підприємства у 2016 році становили 

25896 тис. грн., а обсяги реалізації – 10758,6 тис. грн., що 2,4 рази менше. Це 

означає, що більше половини виробленої продукції у 2016 році ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат» не змогло реалізувати, що призвело до 

нагромадження залишків готової продукції і недоотримання прибутку. Дохід 

(виручка) від реалізації продукції коливавя: у 2016 році він становив 11968 тис. 

грн., у 2017 році відбувається зростання обсягів реалізації продукції на 8,8%, 
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проте дохід знижується на 2,2%. У 2018 році дохід від реалізації продукції зростає 

і становить 11749 тис. грн., що на 1,8% менше у порівнянні з 2016 роком.  

Аналіз трудових ресурсів підприємства показав, що на ньому працює 

чоловіків в 3,5 рази більше ніж жінок. Це пов’язано зі специфікою діяльності та 

штатним розписом, де переважають чоловічі професії. Жінки працюють в 

більшості на адміністративних посадах. Загальна кількість працюючих 

скоротилася у 2017 році на 12 чоловік, у 2018 році кількість працюючих 

залишилась незмінною і становила 59 чоловік. Більшість працівників 

підприємства, а саме 69,4%, працює на підприємстві уже більше 20 років. 

Найменшу групу 5,1% займають працівники зі стажем роботи 6-10 років. Рух 

трудових ресурсів на підприємстві пов’язаний з набором нових і звільненням 

колишніх працівників, а також з переміщеннями всередині підприємства. 

Відбувається оновлення трудових ресурсів протягом досліджуваного періоду. 

Загальна тенденція показує значне зниження чисельності трудових ресурсів на 

підприємстві, проте така ситуація супроводжується не лише звільненням 

працівників, але і прийняттям на роботу нових трудових ресурсів, причому 

щорічно: у 2016 р. прийнято 5 працівників, у 2017 році – 10 працівників, а у 2018 

р. – 6. Коефіцієнти плинності трудових ресурсів знижувались у досліджуваному 

періоді з 0,29 у 2016 році до 0,12 у 2018 році, що є позитивним в діяльності ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат». Однак таке значення коефіцієнту не 

вписується в межі природної плинності, яка становить 3-5% і, в свою чергу, це не 

сприяє своєчасному оновленню колективу, що призведе до старіння кадрів, та 

вимагає особливих заходів з боку керівництва та кадрової служби.  

Середньорічна продуктивність праці у 2016 році становила 364,7 тис. грн., 

2017 році вона скоротилася на 52% і становила 175,8 тис. грн., а у 2018 зросла на 

19% і становила 209,0 тис. грн. Середньорічна, середньоденна та середньогодинна 

продуктивність праці виробничих трудових ресурсів зменшилась. У 2018 році в 

порівнянні з 2017 роком середньорічна продуктивність праці скоротилася на 27%, 

середньоденна на 20%, а середньогодинна – на 25%. У зв’язку із скороченням 

обсягів виробництва зростають затрати праці на одиницю випущеної продукції, 
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що призводить до зростання трудомісткості працівників та зниження 

продуктивності праці.  

Аналіз ефективності використання трудових ресурсів на ПрАТ «Кам’янець-

Подільськавтоагрегат» показав, що існують помітні проблеми з розробкою 

кадрової політики і стратегії управління трудовими ресурсами, тому потрібно 

звернути увагу на дані проблеми. Основною функцією відділу кадрів ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат» є діловодство, що включає в себе різні види 

обліку і звітності: табельний, облік порушників трудової і виробничої дисципліни, 

оформлення прийому на роботу, перекладів, переміщень і звільнень. З’ясуванням 

причин плинності кадрів, проблем адаптації молодих фахівців і випускників 

освітніх закладів працівники кадрової служби займаються у меншій мірі. Більше 

того, вони не вважають себе відповідальними за формування колективу. Подібний 

підхід не відповідає вимогам кадрової політики.  

Виявлення проблем ефективності використання трудових ресурсів на ПрАТ 

«Кам’янець-Подільськавтоагрегат» здійснювалось завдяки кореляційно-

регресійному аналізу, який точно та детально оцінив вплив різних факторів. За 

його результатами можна зробити висновок, що між чистим доходом та 

коефіцієнтом плинності кадрів зв’язку майже немає. А з усіма іншими 

показниками він у чистого доходу дуже тісний. Якщо кількість працівників 

збільшиться на одиницю, то це призведе до збільшення чистого доходу в 

середньому на 16577,4 од.; збільшення фонду оплати праці на одиницю призведе 

до збільшення чистого доходу в середньому на 1,25 од.; збільшення фонду 

робочого часу на одиницю призведе до зменшення чистого доходу в середньому 

на 5262,003 од. 

Запропоновано заходи для системи управління трудовими ресурсами на 

ПрАТ «Кам’янець-Подільськавтоагрегат». З точки зору змін і актуалізації 

людського потенціалу велике значення має приділятися лояльності трудових 

ресурсів. Для управління лояльністю трудових ресурсів, пропонується система, 

яка забезпечує послідовну оцінку існуючого рівня лояльності, формування, 

розвиток програм по підвищенню лояльності співробітників, контроль за 
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виконання програм, що працюють на промисловому підприємстві, орієнтовані на 

довгострокову перспективу. Ця система управління лояльністю на підприємстві 

створить високий рівень єдності трудового колективу, а також достатнє взаємне 

знання керівників і підлеглих з усіх важливих питань, пов’язаних із 

забезпеченням безперервності технологічного процесу промислового 

підприємства. 
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